
 
INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACIÓN  

 
INSTRUCCIONES Y CALIFICACIÓN: El alumno deberá escoger una de las dos opciones y responder a 
todas las cuestiones de la opción elegida. 

1. Lea todas las cuestiones cuidadosamente. 
2. Elija la opción (A o B) para la que considere que se encuentra mejor preparado/a. 
3. Conteste únicamente a las cuestiones de la opción que haya elegido. 
4. Recuerde que es muy importante demostrar seguridad en sus respuestas y procure expresarse con la mayor 

claridad posible. 
5. Cada pregunta va acompañada por la puntuación máxima que se puede alcanzar en caso de contestarla 

correctamente. 
6. Preste mucha atención para no cometer faltas ortográficas. 

 
TIEMPO  :   1 Hora y 30 minutos 
 

OPCIÓN  A 
 

1. ¿En qué consiste la internacionalización empresarial? (1 punto). Enumere cinco inconvenientes 
que se pueden encontrar las empresas al comenzar el proceso de internacionalización (1 punto). 

2. ¿Qué es la productividad total en la empresa? (0,5 puntos). ¿Cómo se calcula la productividad del 
trabajo? (0,5 puntos). ¿Qué diferencia existe entre eficiencia técnica y económica en la 
producción? (1 punto) 

3. Una empresa cuya actividad principal es la comercialización de pizarras digitales, nos resume los 
siguientes conceptos correspondientes a su situación patrimonial, a 31 de diciembre de 2016, 
valorados en unidades monetarias: capital aportado por los accionistas: 12.000, reservas generadas 
por la empresa: 50, Terrenos y construcciones propiedad de la empresa: 2.000, Maquinaria que la 
empresa utiliza en su actividad: 20.200, La amortización acumulada de su inmovilizado material: 
960, Aplicaciones informáticas: 3.000,  Amortización acumulada del inmovilizado intangible: 
100, Préstamos con una entidad de crédito a devolver en 4 años: 10.000, Préstamos con una 
entidad de crédito a devolver en 10 meses: 1.500, clientes: 1.600, Facturas pendientes de pago a 
los proveedores: 180, Existencias: 390, Tesorería: 1.600, Deuda con hacienda por conceptos 
fiscales: 1.000. 

Teniendo en cuenta la información anterior, se pide:  
a. ¿Cuál es el resultado del ejercicio de esta empresa a 31/12/2016? (1 punto). 
b. Elabore el balance de situación de la empresa a 31 de diciembre de 2016 (1 punto). 
c. Defina y calcule el fondo de maniobra o fondo de rotación de la empresa (1 punto). 

4. Una empresa comercial Chilena, S.A. cuya actividad principal consiste en la importación de 
productos típicos chilenos presenta la siguiente información (en euros): 
Saldo inicial de existencias: 30.500  
Saldo final de existencias: 10.000  
Saldo medio de clientes: 10.200  
Saldo medio de proveedores: 50.400  
Compras de existencias a crédito: 270.000 
Ventas de existencias a crédito: 520.000 
Considerar que el año comercial tiene 360 días 
Se pide:  

a. Definición y cálculo del período medio de maduración económico (1,5 puntos) 
b. Definición y cálculo del período medio de maduración financiero (1,5 puntos) 
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OPCIÓN  B 

 
 

1. Indicar cuatro funciones que llevan a cabo los directivos en la empresa (1 punto). Douglas McGregor 
estudió el comportamiento del directivo y observó que dependía de la visión que tenía de los 
trabajadores. Explique las dos posturas del estudio de McGregor (Teoría X y Teoría Y) (1 punto). 

 
2. ¿En qué consiste la función comercial en las empresas? (0,5 puntos). Indique y desarrolle cuatro 

funciones del departamento comercial (1,5 puntos). 
 

3. Una empresa que se dedica a la comercialización de golosinas, presenta la siguiente información a 
31 de diciembre de 2016: amortizaciones del ejercicio: 3.000, intereses de deudas a corto plazo: 
2.050, gastos de personal: 20.300, alquiler del local comercial: 5.000, suministros: 3.050, ventas 
del ejercicio: 80.000, transportes: 2.000, compras del ejercicio: 20.000, otros tributos: 1.000, 
impuesto sobre beneficios: 6.000 
El activo total medio asciende a 120.000 y los recursos propios a 50.000 
Se pide: 

a. Elabore la cuenta de resultados según el modelo del Plan General de Contabilidad (1 punto) 
b. Calcule e interprete la rentabilidad económica (1 punto) 
c. Calcule e interprete la rentabilidad financiera (1 punto) 

 
4. La empresa CINCO, S.A. se está planteando ampliar su capacidad productiva y está 

planificando la inversión en nuevas maquinarias. Por ello, pretende realizar un desembolso 
inicial de 144.000 euros. Debido a esta inversión ha realizado una estimación de los flujos 
netos de caja que se pueden generar, los cuales podrían ser de 73.000 euros el primer año y 
57.000 euros el segundo año. El coste de capital en esta empresa es del 10% anual. Se pide: 
a) Justificar si a la empresa CINCO, S.A. le interesa llevar a cabo la inversión. Para ello, 

utilice el criterio del valor actual neto (1,5 puntos) 
b) Calcular la tasa interna de rentabilidad (TIR) de dicho proyecto de inversión. ¿Es 

aconsejable llevar a cabo esta inversión en función de este criterio? (1,5 puntos) 
 

 

 


